

Глава 5. Ханаан, Финикия, Палестина

1. Ханаан и Палестина
2. Расцвет финикийских городов
3. Достижения финикийцев
4. Религия финикийцев
5. Храм в Баальбеке
6. Следы финикийской цивилизации
7. Смещение финикийцев с греками

1. Ханаан и Палестина

Установить точные границы Ханаана, часть которого называется в Ветхом Завете «Землей обетованной», затем «Эрец Исраэль», названную римлянами Палестиной, довольно сложно: общеизвестно, что она располагалась вдоль Восточного побережья Средиземного моря от Синайского полуострова до Малой Азии. Эту территорию в наши дни занимают около десятка государств, в их числе большие - Египет, Турция, Сирия и сравнительно маленькие - Иордания, Ливан, Израиль и Палестинские территории. Жившие здесь с III тысячелетия народы были перемешаны и не имели четких границ, часто воевали между собой. Большинство из них были семитами, говорившими на одинаковых языках и поклонявшимся одним и тем же богам. О том, что евреи вели войны с народами, населявшими Ханаан, стало известно только из Ветхого Завета, исторические источники рассказывают о войнах, проходивших на этих землях между крупнейшими государствами Древнего мира – Египтом, Вавилоном, Ассирией. Эти государства, начиная со середины II тысячелетия до Р.Х., и до прихода Рима, воевали между собой за обладание Палестиной. Последние три столетия до Р.Х. вместо Вавилона в таких войнах участвовала селевкидская Сирия.

Есть все основания полагать, что Ветхий Завет, который начали писать с VI века до Р.Х. и продолжили в V веке, нес громадный идеологический заряд, направленный на создание мифа об «Избранном народе» и «Великом Израиле», который не имел ничего общего с реальной историей и создавал свою, придуманную авторами «Священной книги». Особенно постарались сподвижники пророка Эзры, прибывшего в Иудею по приказу персидского царя для создания прочного форпоста вблизи границы с Египтом.

Легенды Ветхого Завета продолжали дописываться до появления христианства, которое сделало его своей Священной книгой, а затем редактироваться раввинами до IX-X века, то есть еще 1000 лет. Все это время христианская церковь, а затем и мусульманские муллы навязывала половине населения земли веру в еврейские мифы, превратившиеся в общественном сознании в незыблемые истины, в которые верят даже ученые. По этим причинам у страны, которая с древности называлась Ханааном, что в греческой транскрипции звучало как Финикия, а жители называли себя

хананеями, греки называли их пунийцами, существует две истории - одна ветхозаветная, а другая научная.

Ветхозаветная история Ханаана

Христианские авторы, рассказывающие об истории Ханаана и хананеев единодушно пишут о том, что название страны происходит от имени Ханаана, который был внуком Ноя и сыном Хама. От Ханаана произошли 11 народов, среди которых были хеттеи, амореи и прочие племена. Ветхий Завет, а вслед за ним все религиозные авторы утверждают, что хананеи были хамитами, так как происходили от Хама. Вот как об этом писал архимандрит Никифор: «Так как Финикияне принадлежали к Хамитам, по своему происхождению, то и язык их был тождественен с древним Еврейским или языком Ханаанским... Пунический язык Карфагенян... даже после долговременной их разлуки с своим прежним отечеством сохранил близкое сходство с древним Еврейским» (Никифор. Библейская энциклопедия, 1990. С. 732). Для архимандрита Никифора не существовало различий между хамитской и семитской группами языков, как об этом говорят современные лингвисты. Источником для подобных утверждений является книга Бытия, в которой в главе 10 рассказывается о происхождении всех народов от трех сыновей Ноя – Сима, Хама и Иафета. Сим объявлялся отцом «всех сынов Евровых», то есть, евреев, а от Хама произошли народы, призванные служить евреям.

В научной энциклопедии «Древний мир» (Гладкий В.Д. М.: Центрполиграф, 2001. С. 691) мы читаем: «Хананеи говорили на языке, принадлежавшем к северо-западной группе семитических языков, близком к древнееврейскому», то есть они были прямыми родственниками евреев. К хамитам причислены хетты, бывшие индо-европейцами, и амореи, тоже относившиеся к семитам. Церковная история не дает возможности разобраться в географических границах Ханаана, так как раздвигает их очень широко. Церковные авторы объединяют под именем хананеев множество народов, которые прошли мимо или жили в этом благодатном краю. Некоторые авторы пытались рассказать об истории этих народов, соединяя научную и ветхозаветную историю, но такие попытки не давали ожидаемого результата, так как не позволяли выделить какие-то общие черты у слишком разных народов. Подобную попытку предпринял Джон Грей в книге «Ханаанцы», но, невольно, свел историю к рассказу о финикийцах.

Если следовать ветхозаветным мифам, то границы Ханаана должны простираться вдоль побережья Средиземного моря от Синайского полуострова до Малой Азии, включая Сирию, так как Ветхий Завет причисляет к хананеям хеттов, основавших государство в Малой Азии, и амореев, которые создали Вавилонское государство в Месопотамии, во главе с царем Хаммурапи. Юлий Циркин, написавший много книг об истории Святой земли, затрудняется определить точные границы Ханаана, называя этот район Палестиной, и тоже сводит понимание Ханаана к Финикии.

Церковные авторы, вслед за Ветхим Заветом, доказывают необходимость и оправданность уничтожения населения Палестины, объединенного названием хананей, евреями, вернувшимися из Египта. Причиной геноцида они считают языческие обычаи хананеев, включавшие разврат и человеческие жертвоприношения. Однако, архимандрит Никифор вынужден писать о том, что, согласно Ветхому Завету, при царе Соломоне в еврейском Иерусалиме служили Ваалу и Астарте, что говорит об отсутствии различий между религиозными верованиями евреев и хананеев, поэтому уничтожение коренного населения не могло иметь религиозного оправдания. Когда в V веке до Р.Х. книжник Эзра свел воедино разрозненные писания Ветхого Завета, его главной задачей было положить непреодолимую грань между языческим многобожием коренных жителей Ханаана и иудеями, поэтому он обрубал все родственные связи, существовавшие между иудеями и хананеями.

Научная история финикийцев

Библейское слово «хананей», обозначающее «диких» язычников, словно завораживает и не дает разглядеть великие достижения, скрывающихся за ним финикийцев, от которых произошло это название. Когда Иегова обещал Аврааму отдать во владение «Землю обетованную», в которой текут «молоко и мед», он видимо, имел в виду прибрежные районы Леванта, заселенные хананеями, которых греки называли финикийцами. Евреи, скорее всего не захватывали Ханаан, а жили с древних времен южнее этих благодатных земель в гористых и пустынных местах, которые они тоже называли этим именем. Финикийцы и евреи говорили на одном из наречий семитских языков, близком к ивриту. Рассказывая о многочисленных войнах с хананеями, Ветхий Завет умалчивает о войнах с финикийцами. В нем упоминаются финикийские города и цари, но чаще в качестве друзей или союзников еврейских царей.

Археологические раскопки свидетельствуют, что финикийцы проживали в прибрежной части Леванта с III тысячелетия до Р.Х.. Геродот считал, что их родиной были острова в Персидском заливе. Об этом говорит сходство языков финикийцев и южно-аравийских племен. Их разделение произошло, возможно, еще в IV тысячелетии до Р.Х. Земли, на которых жили финикийцы, были способны дарить благодатную жизнь, они стали их главным достоянием, так как были чрезвычайно плодородными, и орошалась обильными дождями. Финикийцы умели выращивать разнообразные фрукты и овощи, разводить финики, оливки и виноград, коз и овец. К III тысячелетию до Р.Х. относят появление финикийских поселений, постепенно превратившихся в города - Угарит, Тир, Сидон, Библ и другие. Эти факты подтверждены многочисленными археологическими данными. Среди историков много таких, которые утверждают, что евреи тоже были местными жителями, и никакого завоевания Ханаана не было. Можно полагать, что евреи и финикийцы были двумя родственными семитскими племенами, связанными общим языком и схожей религией. Только ближе к середине I

тысячелетия до Р.Х. евреи перешли к монотеизму, но их Бог Иегова сохранил многие черты ханаанского Ваала.

Палестина

Называть Ханаан Палестиной официально стали по распоряжению императора Адриана, который в 135 году подавил кровавое восстание под руководством иудейского вождя Бар Кохбы, провозглашенного мессией. Адриан поставил целью искоренить память об иудеях как о злокозненном народе, беспрестанно поднимающем восстания. Он хотел запретить иудаизм как религию, приравнял обрезание к членовредительству, отменил субботу и другие праздники. Чтобы уничтожить память об иудеях, он стер с лица земли Иерусалим и на его месте приказал построить город Элия Капитолина, а землю, на которой раньше располагалось Иудейское царство, переименовал в Палестинскую Сирию.

История наименования «Палестина» восходит к XII веку до Р.Х., когда на Средиземноморском побережье, юго-западнее Иерусалима, высадился один из народов моря - пеласги, изгнанные из Египта фараоном Рамсесом III, около 1190 года до Р.Х. Они расселились по побережью от Яффы до Газы, эта область первоначально называлась «Землей Филистимской». Греки произносили слово «Филистия» как Палайстина, отсюда произошло библейское название народа – «филистимляне». Вероятно, что финикийские города к северу от Палестины тоже вошли в зону расселения. На древнееврейском языке пришельцев стали называть «пелиштим», что, по-видимому, было переделанным словом «пеласги», в значении странников, переселенцев. Филистимлянам удалось подчинить обитавшие в Ханаане разобщенные израильские племена. Об этом откровенно говорится в Ветхом Завете.

Филимистляне или пеласги были вытеснены из родных мест, вторгшимися с севера дорийцами на Крит, а затем они оказались в Египте, из которого попали в Палестину. Известно, что филистимляне в 1200 году до нашей эры, как и хетты, были вооружены железным оружием, поэтому у них было преимущество в вооружении перед другими средиземноморскими народами, пользовавшихся в то время бронзовым оружием. Филистимляне тщательно скрывали технологию производства железа от соседних народов, чтобы иметь над ними военное превосходство.

Израильтяне в то время были отсталым пастушеским народом, о чем откровенно сообщает Ветхий Завет: «Кузнецов не было во всей земле Израильской; ибо Филимистляне опасались, чтобы Евреи не сделали меча или копья. И должны были ходить все Израильтяне к Филистимлянам оттачивать свои сошники, и свои заступы, и свои топоры, и свои кирки... Поэтому во время войны не было ни меча, ни копья у народа, а только нашлись они у Саула и Ионафана» (1-я Царств 13:19-22). Авторы Ветхого Завета ставят отсталость израильтян в вину филистимлянам за то, что у евреев не было кузнецов. Они, словно, не понимают, что пастухам в мирное время железные орудия не нужны. Не случайно Давид поразил Голиафа

камнем из пращи, а не железным мечом, который он взял у мертвого великана, чтобы отрубить ему голову.

Филистимляне оказали огромное влияние на все народы, населявшие Ближний Восток на рубеже II-I тысячелетия до Р.Х., но наибольшему влиянию подверглись финикийцы, которые после знакомства с ними стали строить свои корабли и овладели выплавкой железа. В течение нескольких веков смешанные браки между филимистлянами и финикийцами привели к заимствованию ими языка, религии и полной ассимиляции. По этой же причине в религии финикийцев есть боги соответствующие греческим.

2. Расцвет финикийских городов

Финикия занимала очень удобное географическое положение, которое повлияло на возникновение самых важных занятий финикийцев – мореплавания, торговли и ремесла. На Левантском побережье, где располагались финикийские города, сходились торговые пути со всей Передней Азии: сюда шли караваны, груженные товарами из Месопотамии, а из портов отплывали корабли, развозя их по всему Средиземноморью. В свою очередь, товары, приплывшие по морю, перегружались на ослов и верблюдов, чтобы везти их дальше. Установлено, что во II тысячелетии до Р.Х. финикийцы начали торговать с Египтом, и попали в зависимость от него. Кроме земли, финикийцы получили еще один дар природы – пурпурную краску, которая производилась из моллюсков, обитавших только у этих берегов. Такая краска у эллинов и других народов очень высоко ценилась и торговля ею приносила большую прибыль. Греки стали называть страну по названию цвета краски – «пурпурная», что на греческом языке звучит как «финикия», а жителей назвали пунийцами. Таким образом, Ханаан стал Финикией, а хананеи – пунийцами. Ливанский кедр, покрывавший Ливанские горы, стал еще одним товаром, которым торговали финикийцы. Первоначально среди финикийских поселений главную роль играл Сидон, а затем на первое место вышел Тир. О финикийцах упоминает Гомер, называя их «сидонянами».

Вторжение пеласгов, или народов моря в XII веке до Р.Х. на финикийские города послужило на пользу финикийцам: во-первых, оно ослабило Египет, что позволило им стать независимыми, во-вторых, финикийцы заимствовали у этих народов конструкцию кораблей и создали на ее основе свои, которые стали образцом совершенства кораблестроения того времени. Расцвет финикийских городов начинается с 1200-х годов до Р.Х.. С этого времени они начинают строить килевые корабли размером более 30 метров, оснащенные прямым парусом и тараном. К этому же времени относится изобретение финикийцами своей письменности и алфавита. С появлением самого передового на то время флота, финикийцы начинают колонизацию других земель. Еще в XII веке до Р.Х. финикийцы устремляются на Кипр, который стал первым объектом колонизации. В дальнейшем они освоили все побережье Средиземного моря, основали колонии на крупнейших островах: Корсике, Крите, Мальте, Сицилии и

Сардинии, но самой крупной колонией стал Карфаген, который начал уже собственную колонизацию в Африке и Испании.

Независимое процветание финикийских городов закончилось в VIII веке до Р.Х., когда они были покорены Ассирией, которая потребовала предоставлять ей в случае необходимости финикийский флот. Финикийцы смирились с иноземным господством при условии, что захватчики не будут мешать их торговле. Выплачивая большую дань, финикийские города продолжали вести привычную жизнь, занимаясь ремеслами и торговлей. Последовавшее в 538 году до Р.Х. завоевание Персией и Александром Македонским в 332 году до Р.Х., не оказали серьезного влияния на жизнь финикийских городов. Трагической оказалось только судьба города Тир, который решил оказать сопротивление войску Александра. После семимесячной осады город пал, защитники были перебиты, а жители проданы в рабство.

3. Достижения финикийцев

Первые финикийцы, пришедшие в Левант, стали рыболовами, видимо, поэтому они освоили добычу пурпурных моллюсков. Научившись добывать краску, которую очень охотно покупали в других землях, они увидели, что торговля является более доходным занятием, чем рыболовство, а освоив строительство больших кораблей, стали плавать в заморские страны, продавая свои товары. Вскоре финикийские купцы освоили транзитную и посредническую торговлю между разными странами и народами всего Средиземноморья, и даже выходили на Атлантическое побережье Европы, доплывая до Британских островов, откуда везли олово, так необходимое при выплавке бронзы. Предполагают, что их корабли доходили до Балтийского моря, привозили оттуда янтарь, который ценился дороже золота. Во время плаваний финикийцы создавали колонии на побережье Средиземного моря, которые служили им опорными пунктами во время длительных путешествий.

Освободившись от опеки Египта, финикийские города стали крупнейшими центрами мировой торговли. Этому способствовали конструктивные особенности их кораблей, грузоподъемность которых достигала 250 тонн, и обладавших хорошей устойчивостью во время волнений на море. Тонкие шерстяные ткани, которые окрашивались пурпурной финикийской краской, не линяли и не выгорали под солнцем, были очень дорогими, их могли купить только цари и очень богатые люди, поэтому торговля ими была существенной статьей дохода финикийских купцов. Секрет получения красителя финикийцы хранили в течение многих веков.

Развитие торговли потребовало от финикийских ремесленников изготовления других изделий, пользующихся высоким спросом. Ими стали поделки из бронзы, серебра, а затем было изобретено прозрачное стекло из Сидона, секреты которого только в Средние века выведали венецианцы. Дерево ливанского кедра, изделия из слоновой кости дополняли перечень

товаров финикийских купцов. В городе Библе финикийцы начали торговлю египетским папирусом, заменявшим бумагу.

Несомненно, что торговля вызвала потребность изобретения простой письменности, для ведения деловых записей при учете товаров. Финикийцы придумали алфавит из 22 знаков, каждый из которых передавал определенный звук. Слова, составленные из таких букв, можно было быстро читать, а не сидеть, долго расшифровывая иероглифы или клинопись. Греки первыми переняли у финикийцев их алфавит и на его основе создали свой, а от них его переняли римляне и другие народы.

Погоня за легкой добычей толкала финикийцев на прямой разбой и захват пленных, которых продавали в рабство. Во время торговых плаваний финикийские купцы заманивали на свои корабли местных жителей, а затем быстро отплывали, увозя пленников, которые внезапно становились рабами. Торговля «живым товаром» неизменно сочеталось с продажей других предметов. Занимались финикийцы и пиратством, захватывая встречные корабли. В большие сражения они не ввязывались и при виде опасности немедленно уплывали на своих быстроходных судах. Все первое тысячелетие до Р.Х. финикийцы господствовали на Средиземном море

В 596-594 годах до Р.Х. по указанию фараона Нехо финикийцы организовали плавание вокруг Африки. Греки недолюбливали финикийцев, но вынуждены были учиться у них письму, строительству кораблей, торговле и судоходству.

С конца II тысячелетия до Р.Х. финикийцы начинают колонизацию Средиземноморья. Там, куда они постоянно плавали, финикийцы устраивали поселения своих земляков, которые были родственниками многих купцов. Финикийские купцы перевозили медные руды из Кипра, олово из Британии, серебро из Пиренейского полуострова, ткани из египетского льна, греческие амфоры, обменивая их на товары Востока: оливковое масло, воск, вино, шерсть, свинец. Финикийские поселения существовали на Кипре, Сардинии, Сицилии, Африканском побережье, Гибралтаре, Канарских островах, Мальте, население которой считается их потомками,.

4. Религия финикийцев

Финикийская религия имела очень много общего с другими ханаанскими культами. Служители культа – жрецы занимали привилегированное положение в обществе. С глубокой древности хананеям, как и другим семитам, было присуще поклонение природным святилищам, каковыми в их представлении были горы, связанные с богами. У греков это был Олимп, у евреев Сион, у финикийцев горы Цафон и Кармел. На святых горах устраивали святилища под открытым небом, где ставили алтарь и на нем приносили жертвы. В Ветхом Завете мы находим упоминания о том, что древние евреи тоже ставили на возвышенностях языческих идолов и приносили им жертвоприношения. До Вавилонского плена только отдельные иудейские цари пытались перейти к поклонению Иегове и приказывали уничтожать языческие капища.

Храмы

С течением времени финикийцы перешли к строительству храмов, которые не выполняли функций по организации хозяйственной жизни, как это было в Месопотамии, Египте и на Крите. Производственная деятельность древних финикийцев не ставила перед ними задач по объединению усилий многих людей. Для земледелия не требовалось орошения, так как обильные дожди решали задачу полива посевов. Рыболовы работали в большинстве случаев в составе семьи. Для ремесленников, изготавливавших краску или художественные изделия, тоже не требовалось объединения. Финикийцам в противоположность вавилонянам и египтянам еще в глубокой древности был присущ производственный и торговый индивидуализм. Если в Египте и других странах Ближнего Востока торговля была в руках государства, то, по видимому, в Финикии такого никогда не было. Если для грека благо его полиса было выше собственного, то финикийцы руководствовались собственным благом, хотя примеры патриотизма встречаются и среди них.

Со временем каждый город обзавелся собственным храмом в честь, какого-либо бога. Для храма строилось большое здание, перед которым размещался двор с алтарем и священное дерево, посвященное божеству. В храме устраивалось помещение, недоступное для простых верующих, называвшееся Святая Святых. Весь храмовый участок огораживался стеной, отделявшей его от города. По-финикийски храм носил название *bet*, что означает «дом», поэтому храм считался домом бога.

Архитектура финикийских храмов стала образцом для храма, построенного Соломоном в Иерусалиме. Храм Соломона копировал архитектуру финикийских храмов, что неудивительно, так как его строил архитектор Хирам из Тира, а строители были собраны из этого и других городов Финикии. Размеры Иерусалимского храма скромные по величине: его длина составляла 30 метров, ширина – 10 м. и высота 15 м. Древние иудеи поклонялись финикийским богам Астарте и Таммузу.

В Финикии были построены грандиозные храмы, так в Сидоне, храм богу Эшмуну был площадью 3500 метров, а Карфагене храм этому богу вмещал до 50000 человек, что в десять раз больше Иерусалимского.

Храмы были местом убежища для всех, кто нарушал закон или традиции, на его территории они были в безопасности, поэтому местные жители и чужаки старались вознаградить храм богатыми дарами, что приводило к накоплению больших богатств. Очень часто статуи богов в храмах делались из золота, слоновой кости и других драгоценных материалов. Неприкосновенность храма делало его местом для хранения городской казны, сбережений жителей, а также городских архивов. Жрецы храмов традиционно относились к городской аристократии.

Во время праздников, посвященных богам, проходили театрализованные представления, во время которых играла музыка, под которую исполнялись танцы, а танцоры наносили себе кровавые раны ножами и копьями.

Финикийские боги

Имена финикийских богов начинались словом «Баал» или «Ваал», что означает «господин» или «повелитель», а затем к нему добавлялось личное имя бога. Мелькарт был одним из главных богов Тира и Карфагена, его считали царем города Тира. Иудеи заимствовали у тирян почитание бога в качестве царя и считали Иегову царем Иерусалима. Греки отождествили Мелькарта с Гераклом. Отсюда и произошло название Геракловы или Мелькартовы столпы, так называли Гибралтарский пролив. У финикийцев этот бог был покровителем торговли и мореплавания. Богу Мелькарту была воздвигнута гробница в городе Гадесе, которую почитали не только все финикийцы, но и другие народы. Этому богу ежедневно приносились жертвы, возносились гимны, сопровождаемые ритуальными танцами. Чужеземцы могли заходить в этот храм ненадолго, а женщины в него не допускались вообще. Этому храму приносились богатые дары, и в нем хранилась казна всего города. Храм Мелькарта в Тире был важнейшей святыней и для Карфагена, куда он ежегодно посылал десятую часть своих доходов, поэтому сбор десятины жрецами Иерусалимского храма был всего лишь копированием традиций Финикии. Бог Мелькарт был покровителем семейства Баркидов, из которого вышел знаменитый Ганнибал. Если учесть, что торговля у финикийцев была тесно связана с пиратством и разбоем, обращением свободных людей в рабство, а ее целью было обогащение, то Мелькарт по своим функциям соответствовал Мамоне.

Жертвоприношение

Жертвоприношение было главной частью религиозного ритуала, во время которого заклание животного или другой дар, который человек посвящал богу, символизировало их неразрывную связь и взаимные обязательства. На особо торжественных праздниках обряд жертвоприношения совершали цари или главные должностные лица города.

В особо важных случаях принесенная жертва на алтаре сжигалась полностью, что греки называли «холокауством», отсюда происходит известный «холокост», но чаще сжигали только отдельные части, а остальное делили между жрецами и жертвователями. Еще древних греков и римлян поражали человеческие жертвоприношения, которые совершали финикийцы. Известно, что на Сардинии финикийцы приносили в жертву своих стариков, которые должны были смеяться, отсюда пошло выражение «сардонический смех». Стали широко известны жертвы, приносившиеся в Карфагене Баал-Хаммону. В особенных случаях, когда опасность угрожала всему городу, в жертву приносили самое дорогое – детей, главным образом продолжателей рода-первенцев, которыми были мальчики, но приносили и девочек. Самыми угодными богу считались жертвы из аристократических семейств. Это была своеобразная плата за знатность и почет, который получил от города такой род. Это жертвоприношение называлось «молк» или «молук», «молек», отсюда возникла легенда о страшном боге Молохе, пожиравшем детей. Когда римляне осадили Карфаген, его жители сожгли более 500 детей.

Современные адвокаты язычества пытаются оправдать жестокие жертвоприношения, доказывая, что на самом деле все было гораздо безобиднее.

Финикийская религия оказала влияние на окружающие народы, в том числе и на греков, но особенно они повлияли на народы, находившиеся на более низкой ступени развития, как в Западной Африке, так и в Испании. В Африке нумидийцы создали могучее государство в III-II веках до Р.Х., воспринявшее многие элементы финикийской религии. Они заимствовали карфагенских богов Баал-Хаммона и Тиннит, а из Греции взяли Деметру и Кору. Храмовую проституцию и жертвоприношение детей в финикийских храмах подтверждали еще греки.

Сделанный финикийцами вклад в культуру, по степени своей значимости для будущего Европы можно сравнить только с греческим. Они изобрели алфавитное письмо, послужившее основой греческого алфавита и латиницы, положенных в основу алфавитов европейских народов и, возможно, типа мышления. Вначале финикийцы использовали аккадскую клинопись, которая создавала значительные затруднения, так как насчитывала около 600 знаков, запоминание которых само по себе было затруднительным. Для переписки на этом языке требовался штат специальных писцов. Это толкнуло финикийцев на создание своего алфавита, состоящего из 22 согласных букв, соответствующих звукам языка. Тем самым они совершили настоящий переворот в письменности.

5. Храм в Баальбеке

Комплекс храмов в Баальбеке, расположенный в 80 километрах к северо-востоку от Бейрута на высоте 1130 метров, является самым загадочным местом Леванта. Руины храмов находятся на территории долины Бекаа у подножия Антиливанских гор, которые вместе с Ливанским хребтом отделяют Ливан от засушливой Сирии, создавая на побережье особый климат. Остатки строений Баальбека производят неизгладимое впечатление. Ученым не удастся определить, кто и когда возвел Баальбек? Существует арабская легенда, что его возвел ветхозаветный Нимрод, который был великаном и богоборцем.

В Ветхом Завете Нимрод считается строителем Вавилонской башни и врагом Авраама. В данном случае ветхозаветная хронология не соответствует историческим данным. Ветхий Завет объявляет Нимрода царем «Вавилона, Эреха, Аккада и Халне, в земле Сеннар» (Бытие 10:10), чего не могло быть, так как эти царства существовали в разные исторические периоды. По легенде Нимрод при помощи великанов построил гигантский храм в Баальбеке. Люди не могли объяснить, кто мог построить такие грандиозные сооружения, поэтому создали легенды о великанах. Этого не может сделать и современная наука, поэтому появились популярные легенды об инопланетном происхождении древних развалин. История не сохранила, каких бы то ни было сведений о строительстве этого храма.

Основание комплекса состоит из монолитных каменных глыб, каждая из которых весит около 300 тонн. В юго-западную стену комплекса уложено 6 стотонных каменных глыб, перекрытых тремя каменными блоками весом около 800 тонн каждый, между которыми невозможно просунуть лезвие ножа. Недалеко от руин храма был обнаружен «Южный камень», размер которого составляет 21х4х4 метра, а вес превышает тысячу тонн.

Эта местность была населена народами с глубокой древности и все они имели письменность, но никаких письменных свидетельств о строительстве храма не сохранилось. Письменные свидетельства сохранились только от посещения храма Александром Македонским в 332 году до Р.Х.

Существует теория, заслуживающая внимания, что храм возвели египтяне, которые в середине II тысячелетия до Р.Х. завоевали Ханаан. В Библие найдены египетские надписи, относящиеся к XXVIII веку до Р.Х., «а во второй четверти III тысячелетия до Р.Х. египтяне построили там храм Хатхор, отождествлявшейся ими с Владычицей Библи». (Ребрик В.В. *Лекции по истории Древнего Востока. СПб.: Алетейя, 2020. С. 58*).

Во времена финикийцев храм был посвящен Баалу, богу Солнца и плодородия. В эллинистическую эпоху Баальбек переименовали в Гелиополис, что тоже означает «город Солнца». Во времена римского императора Августа Баальбек стал колонией Рима, а храм Солнца называли храмом Юпитера, рядом с которым были построены храмы Вакха и Венеры.

Храм Юпитера имел размеры 89 х 49 метров, его крышу держали колонны обхватом 7 метров и высотой до 24 м. Отсутствие письменных свидетельств о Баальбеке можно объяснить только тем, что еврейские книжники и раввины уничтожили все упоминания о нем, подрывавшие веру в величие Израиля, Иерусалима и его храма, которые на фоне Баальбека выглядели детскими игрушками. Единственное, о чем можно говорить достоверно это то, что в Баальбеке сошлись воедино четыре цивилизации – египетская, финикийская, греческая и римская: среди них нет следов только одной - еврейской.

6. Следы финикийской цивилизации

На первый взгляд у финикийцев нет прямых наследников, кроме жителей Мальты. Начало уничтожению памяти о финикийцах и их наследниках положил Александр Македонский, который разрушил после семимесячной осады Тир, и приказал для устрашения других примерно наказать его защитников и жителей: одних убили, а других продали в рабство. Так как торговая столица финикийских городов осталась без жителей, ее отстроили и заселили другие люди, среди которых было много иудеев. После разрушения Карфагена в 146 году до Р.Х. такая же участь постигла и его жителей. Само слово «пуниец» вызывало у римлян ярость и подвергало смертельной опасности тех, кто его носил. Для финикийцев или пунийцев стало гораздо безопасней скрываться под названием другого народа, которым были евреи. У обоих народов общий язык, а религию можно

было сменить. Так финикийцы постепенно исчезли с исторической арены, а вместо них необычайно увеличились евреи.

Наследство финикийцев оказалось неисчерпаемым. Прежде всего, им стал алфавит, который переработали все народы и создали системы собственной письменности. В культуре народов сохранился ряд финикийских слов, которые никогда не исчезнут. Слово «Европа» на финикийском языке означает «страна заходящего солнца». Лингвисты установили, что слово «карта» является финикийским, а Полярную звезду - главный ориентир мореплавателей еще греки называли «финикийской звездой». Из финикийского языка берет происхождение и слово «галера». Первым достижением финикийских мореплавателей было путешествие вокруг Африки, совершенное около 600 года до Р.Х.

7. Смещение финикийцев с греками

Процесс смешения финикийцев с другими народами более ясно виден на их связи с греками, на что указывают генетические исследования. Особенно оно характерно для современных жителей Пелопонесса и Крита. О связях греков с финикийцами рассказывает целая серия мифов. Среди них самыми интересными являются миф о похищении Европы, которая была дочерью Сидонского царя Агенора и славилась свое неземной красотой. Европу похитил сам верховный Олимпийский бог Зевс, принявший обличие быка. Украв Европу, Зевс уплыл с ней на остров Крит, где она родила ему трех сыновей, среди которых был Минос, ставший основателем не только царства, но и Мinoйской цивилизации, вошедшей в историю. На этом связь мифов с историей не заканчивается. Брат Европы Кадм был послан отцом на поиски сестры. Во время своих странствий он пришел в Грецию, в которой основал город Фивы, ставшие центром Беотии. О том, что легенда о финикийском происхождении города имеет историческое обоснование, говорит факт того, что фиванских женщин греки считали финикийками. По какой-то причине, которую трудно не связать с мифом, акрополь в Фивах с древности именовался словом «Каменя», созвучным с именем Кадма. Греческая традиция приписывает Кадму изобретение греческого алфавита. Учитывая, что финикийцы изобрели его первыми, поверить в это совсем не трудно. Вокруг степени родства греков и финикийцев ведутся многочисленные споры, несомненной является только их близкая связь. О связи греков с финикийцами писали и их великие писатели – Гомер и Геродот. Оба писали о том, как греческие моряки захватывали и увозили с собой финикийских женщин, а потом женились на них. Оба народа были мореплавателями и занимались колонизацией побережья и островов Средиземного моря, поэтому во время своих экспедиций они часто сталкивались. По-видимому, особенно активно смешение обоих народов происходило во время передвижения народов моря, основную часть которых представляли различные греческие племена.

В более поздние времена установлению связей посредством женщин способствовала существовавшая в Финикии храмовая и гостевая

проституция. Уже в гораздо более поздние времена Аврелий Августин писал о существовании у финикийцев гостевой проституции. По-видимому, этот обычай проник в Грецию в виде культа Афродиты и храмовой проституции. Только во времена Константина Великого в IV веке были разрушены храмы Астарты и уничтожены традиции, сопровождавшиеся развратом.

В Карфагене связи с греками были особенно сильны, так что власти города даже запретили изучение греческого языка, чтобы воспрепятствовать распространению их влияния. Предание говорит, что предком великого полководца Ганнибала был выходец из города Барка, расположенного в греческой области Киренаика. В самой Греции были целые роды, считавшие своими предками выходцев из Финикии. Среди великих греков были выходцы из числа финикийцев. К ним относят первого из семи греческих мудрецов Фалеса, основателя стоицизма Зенона Китийского, родоначальника геометрии Евклида. Смешение финикийцев с греками готовило почву для будущего иудейского прозелитизма среди греков и распространения христианства.